这里的解纷"朋友圈"又扩大了



本报记者 王乃召 陈立波 通讯员 章航

化解一起矛盾纠纷要多久?

对来自诸暨市工商联的商事纠纷调 解员宣华来说,可能一二十分钟就够了。

就在记者驻足间,她坐在键盘前一通 噼里啪啦地打字,就成功化解了一起合同 纠纷。从微信联系双方当事人、沟通诉 求,到提出补偿建议、双方线上确认,一共 也就花了十多分钟。

去年,诸暨"一站式、一码管"综合解 纷工作法获评全国新时代"枫桥经验"先 进典型。一年来,该工作法不断优化升 级,吸纳越来越多的职能部门、社会组织 等加入解纷"朋友圈",给办事群众带来的 快捷、便利也在持续放大。

-个码,管到底

经过一甲子的传承与创新,"枫桥经 验"再次站上新舞台。来到发源地诸暨, 记者再次感受到了她的"圈粉"力、传导力

走进诸暨市社会治理中心,在调解服 务、法律服务、诉讼服务等8个专区里,公 安、法院、人社、妇联、总工会等20多家单 位都摆出了自己的"摊位"。

宣华所"主理"的商事纠纷调解"摊 位"就在其中。

"快速化解纠纷,除了自己长期从事 该项工作的经验积累,还得益于中心'一 站式、一码管'综合解纷工作法带来的体 系重塑和流程再造。"宣华介绍,依托基层 智治综合应用等数字化平台,中心对受理 的纠纷事项实行赋码管理,规范登记后, 可以实现全链流转。

也就是说,调解员拿到分流过来的事

项,线上就能了解纠纷详情,提前做好功 课。然后发挥自己的专长,现场面对面或 线上点对点化解纠纷,大大提升了解纷效

同时,中心还不断优化"信息收集-分类处置一综合销号一督查考核"的矛盾 化解闭环流程,实现一码管到底,全程可

"如若调解不成,可由调解员引导当 事人线上提交申请,将案件流转至绍兴仲 裁委诸暨分会仲裁,通过发挥仲裁经济、 高效、一裁终局等优势,实现案结事了。

描绘"1001种美好"

在诸暨,每五个人中就有一人是志愿 者。他们在基层社会治理中,发挥着无可 替代的作用。

在诸暨市社会治理中心,前来解决问 题的群众也可以选择通过志愿者提供的 心理疏导、爱心帮扶等,以更柔性的方式 解开心里的疙瘩。

随着诸暨市委社会工作部和社会治 理中心融合办公,中心更加注重社会组 织、行业协会、志愿者等社会元素参与基 层治理,新增了社会工作服务区,特设志 愿社会工作服务站,以"社工+志愿"的运 作模式,形成"1001种美好"服务品牌矩

中心志愿服务工作站志愿者、"90 后"退役军人庄园一直在跟进参与的 "1001个愿望"项目,就是其中之一。

"我希望有一个电话手表,可以常跟 在外地的父母联系""我想要一张写字桌, 渴望有个良好的学习环境"……打开日心 月益小程序,社工和志愿者们深入走访后 收集整理出的一个个微小而意义深远的 愿望,正等待被实现。

"'一老一小'牵动着每个家庭,关系 到家庭和社会稳定。只要动动手指,就能 为这些困难群体点一盏灯,照亮前路。"庄

"1001美好工程""1001个美好集



市""1001种美好文创"……更多美好,正 无限赋能。

持续扩容,主动出圈

去年金秋, 习近平总书记来到枫桥经 验陈列馆,重温"枫桥经验"诞生演进历 程,了解新时代"枫桥经验"创新发展情 况。诸暨市委社会工作部常务副部长胡 冰说:"总书记的殷殷嘱托给我们鼓了劲, 也让我们进一步思考,作为'枫桥经验'发 源地的干部,怎样通过创新实践应对工作

今年7月,在中心的推动下,绍兴仲裁 委员会与省珍珠行业协会开展战略合作, 建立了"珍珠小镇"仲裁服务联络站,为当 地特色珍珠产业在解决商品买卖、参展等 方面的纠纷问题,提供"一站式"服务。

今年8月,全省首家职工权益保障调 委会入驻中心,目前已成功调解各类劳动 纠纷33件,在为广大职工解烦忧、除困扰 中发挥积极作用。

前不久,诸暨市枫和律师调解中心在 市社会治理中心挂牌成立,不仅集齐了全 市最优质的律师团队,收费也远低于市场 水平,让需要打民商事纠纷官司的市民有

随着解纷工作"朋友圈"的不断扩大, 中心进一步出台指引规范,完善精细化服 务,加强信息化支撑,着力提升23个镇级 社会治理中心实战化能力,推进503个村 级社会治理工作室规范化建设,构建"系 统集成、高效协同、实战实效"的基层社会 治理平台,高水平展现"枫桥经验"发源地 亮丽风采。

村民的轮椅翻了 "背包警长"来了

"咱们派出所的'背包警长',不愧是子弟警。"近日,东阳 市公安局干祥派出所再次接到王门村村干部的感谢电话。

两天前,一名61岁的残疾村民驾着轮椅车上山,转弯 时操作不慎翻了车,人被卡在半山的灌木丛中。接到报警 后,"背包警长"包雷杰等三名警力迅速出警,赶到三联王 门村"青岩背"山道上。

包雷杰沿着陡峭的山坡艰难攀爬,一步步靠近老人, 仔细查看老人身体,还好没受伤。"您放心,我们肯定能救 您出去。"包雷杰他们边轻声安慰老人,边从警务背包里取 出绳索等工具,小心翼翼将老人固定好,慢慢地把老人从 半山坡放下来,下面的辅警和热心村民帮着接住。"谢谢你 们啊。"老人在轮椅上坐稳后,感激地说。 通讯员 徐步文

"你车上的乘客是盗窃嫌疑人"

本报记者 陈毅人 通讯员 余炫

本报讯 两名身无分文的年轻人卖了 手机后,订了一张从江西到上海的车票。 他们半夜砸开上海一家连锁超市,偷走了 茅台、五粮液、香烟等,然后打了一辆出租 车直奔江西。本以为作案手段"神不知鬼 不觉",结果半路被建德警方拦了下来。

近日,建德市公安局寿昌派出所接到 了来自上海警方的电话。对方说,有两个 盗窃嫌疑人正乘坐车牌为沪开头的出租 车赶往江西,就要通过航头高速口了,请 求派出所进行拦截。

派出所副所长洪文杰很快就锁定了 车辆位置,并给驾驶员刘师傅打了一通电 话,确定对方使用的是蓝牙通话。"我是建 德公安民警,你车上的乘客是盗窃嫌疑 人。在确保自身安全的前提下,我们想请 你协助将他们送到航头高速出口。"

接到民警传递的消息后,刘师傅沉着 冷静,趁着后座的两名嫌疑人在睡觉,不 动声色地继续驾驶。

与此同时,洪文杰他们则在航头高速 出口布置警力准备拦截。

半小时后,一辆绿色出租车在高速出 口停了下来。当民警将车门拉开时,睡懵 了的两名嫌疑人才发现,站在他们面前的 竟然是警察。两人束手就擒,随后被上海 警方带回了上海。

据了解,两名男子一个叫汪某,一个 叫袁某。临近年底,两人手头没啥钱,就 打算"大干一票"。他们在凌晨砸开了上 海一家超市,对烟酒区进行洗劫,偷走了 6瓶茅台、6瓶五粮液、37条香烟和部分散 烟及500元现金。

目前,案件正在办理中。

(上接1版)

"大水漫灌"与"精准滴灌"

"叮咚",随着一声提示音,市民王先 生手机上的小区微信群跳出一条早安 帖,"电信诈骗千万条、谨记一条不汇 款。"翻阅反诈消息的同时,几条诙谐幽 默的反诈短视频也映入眼帘。这是市民 王先生接受反诈宣传的常态,他说,这种 线上宣传方式让大家安全防范意识进-

如何跳出脸谱化宣传模式,创作让 群众"爱看想转"的宣防产品?身处融媒 大环境,近年来,绍兴公安建设融媒体中 心,搭建以绍兴公安"群蓝星"为龙头、汇 聚超200万本土用户的新媒体矩阵,统 -开展融媒体产品"精加工",推出了"受 害人说""村书记说防范"等系列短视频, 开展"师爷说反诈"线上直播活动,制作 越剧版《平安谣》,不断输出群众喜闻乐 见的宣防产品,确保"占领"朋友圈、微信

不仅如此,绍兴公安还梳理了14个 领域、151门犯罪预防基础课程,组建60 人专业教官队伍,创新研发"开学第一 课"宣防片、《平安护老,开课啦!》老年人 反诈专场课堂等兼具创意性, 空用性, 石 动性的高质量宣防课程,致力将犯罪宣 防辐射到各个领域。

以大概率思维应对小概率事件,绍 兴坚持数字赋能,把"大水漫灌"与"精准 滴灌"相结合,全面拓宽犯罪预防的覆盖 面和精准度——研发集精准宣防、基地 VR 展示和预约、宣防产品传播于一体 的犯罪预防安全共享平台,实现"一触即 搜、一键转发、全网传播";全域绘制水域 "防溺水数字地图",实现"一图掌控";开 发"柯小安"小程序,向在绍企业精准宣 防;搭建跨网风险预警反诈模型,精准劝 阻受害者;探索私域宣防,推广"暨阳警 事通"平台,累计本地受众65.8万……

犯罪预防是一场全民行动

早在今年7月,绍兴市犯罪预防安 全共享联盟就正式成立。

这个安全共享联盟由市委宣传部、 市委社工部、市委政法委、市经信局、市 教育局等16个部门共同组建,旨在通过 整合资源,建立联合策划、定期会商、信 息共享、集中宣防等合作机制,打破部门 间壁垒,形成"资源共享、平安共创、优势 共鉴、合作共赢"的工作格局。不仅是外 部,在公安内部,绍兴整合了13个警种 碎片化、浅层次、松散化的犯罪预防、宣 传宣教职能,推动管理侧、宣传侧、预防 侧、文化侧融合联动,不断提升绍兴公安 新质战斗力。

犯罪预防事关社会治理,事关平安 底色。绍兴将犯罪预防工作有机融入 "志愿服务体系",统筹60人"群蓝星"教 官团、218名区县专业宣防队员、791名 法制副校长、188支3.8万余名义警,组 建起"1+7+100+X"的平安宣防志愿队, 编织起"全域覆盖、立体防护"的犯罪预 防志愿网络,走进学校、医院、企业、村社 等开展一站式、集成式宣防服务。

犯罪预防是一场全民行动,不是一 人、一行、一地的事,每个人都是主体, "大预防""大平安"离不开群策群力、全 员参与、人人尽责。因此,面对已经发生 或可能发生的犯罪,人人都需要具备警 醒之心,时刻增强安全防范意识,让犯罪 预防的"铜墙铁壁"更加牢固。

同时,也呼吁和吸引更多的社会力 量参与进来,共同研究犯罪预防新方法、 新途径,切实降低犯罪发生率,共同开创 犯罪预防新局面。

本报职业道德监督电话:0571-85310013